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Câu 1 (2,0 điểm)


Giải các phương trình và hệ phương trình sau :

	a) 
[image: image1.wmf]2x15
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	b) 
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Câu 2 (2,0 điểm)

a) Rút gọn biểu thức 
[image: image4.wmf]x1x11
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[image: image5.wmf]x0,x1
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b) Giải bài toán sau bằng cách lập phương trình hoặc hệ phương trình
Một mảnh đất hình chữ nhật có diện tích 360m2. Nếu tăng chiều rộng thêm 2m và giảm chiều dài đi 6m thì diện tích của mảnh đất không thay đổi. Tính chu vi ban đầu của mảnh đất.
Câu 3 (2,0 điểm)

a) Viết phương trình đường thẳng đi qua điểm 
[image: image6.wmf]M(1;4)
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 và song song với đường thẳng 
[image: image7.wmf]y2x1
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b) Tìm các giá trị của tham số m để đường thẳng (d) : 
[image: image8.wmf]2

y2xm
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 cắt Parabol (P) : 
[image: image9.wmf]2
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 tại hai điểm phân biệt 
[image: image10.wmf]1122
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 sao cho 
[image: image11.wmf]22
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Câu 4 (3,0 điểm)

Từ điểm A ở ngoài đường tròn (O ; R) vẽ hai tiếp tuyến AB, AC (B và C là tiếp điểm) và cát tuyến AMN (M nằm giữa A và N) sao cho cung MBN nhỏ hơn cung MCN. Gọi H là trung điểm của đoạn thẳng MN. Đường thẳng BC cắt đoạn thẳng OA và tia OH thứ tự tại I và L. Chứng minh rằng :

a) Bốn điểm B, H, O, C cùng nằm trên một đường tròn.

b) 
[image: image12.wmf]2
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Câu 5 (1,0 điểm)

Cho các số dương a, b, c thoả mãn điều kiện 
[image: image14.wmf]abc3
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. Chứng minh rằng :


[image: image15.wmf]222222
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	Câu
	Đáp án
	Điểm

	1

(2,0 điểm)
	a. (0,5 điểm). Giải phương trình 
[image: image16.wmf]2x15
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	Giải các phương trình tìm được x = 3, x = -2
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	b. (0,75 điểm). Giải phương trình 
[image: image18.wmf]42
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[image: image20.wmf]2
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. Ta có phương trình 
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	Giải phương trình tìm được 
[image: image22.wmf]12
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	Với t = 2, ta có 
[image: image23.wmf]2
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. Vậy PT có 2 nghiệm là 
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	c. (0,75 điểm). Giải hệ phương trình 
[image: image25.wmf]2xy1
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	Giải hệ phương trình ( 
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	(  (x ;y) = (2 ;(5)
	

	
	Vậy hệ phương trình có 1 nghiệm là (x ;y) = (2 ;(5)
	0,25
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(2,0 điểm)
	a. (1,0 điểm). 

Rút gọn biểu thức 
[image: image29.wmf]x1x11
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Vậy 
[image: image33.wmf]4
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	b. (1,0 điểm)

	
	Gọi chiều rộng ban đầu của mảnh đất là x (m), 
[image: image35.wmf]x0
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thì chiều dài ban đầu của mảnh đất là 
[image: image36.wmf]360
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	Chiều rộng của mảnh đất sau khi tăng thêm 2m là : x + 2 (m)

Chiều dài của mảnh đất sau khi giảm đi 6m là : 
[image: image37.wmf]360
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	Theo bài ra ta có phương trình 
[image: image38.wmf]360
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Biến đổi về được phương trình 
[image: image39.wmf]2
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Giải phương trình tìm được x = 10 (t.m) ; x = -12 (loại)
	0,25

	
	Vậy chiều rộng ban đầu của mảnh đất là 10m, chiều dài ban đầu của mảnh đất là 36m. Chu vi ban đầu của mảnh đất là : 2(10 + 36) = 92m.
	0,25
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(2,0 điểm)
	a. (1,0 điểm). Viết phương trình đường thẳng đi qua điểm 
[image: image40.wmf]M(1;4)
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 và song song với đường thẳng 
[image: image41.wmf]y2x1
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	Phương trình đường thẳng cần tìm có dạng 
[image: image42.wmf]yaxb
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	Vì đường thẳng 
[image: image43.wmf]yaxb
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 song song với đường thẳng 
[image: image44.wmf]y2x1
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 nên ta có : 
[image: image45.wmf]a2,b1
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. Từ đó ta có 
[image: image46.wmf]y2xb
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	Vì đường thẳng 
[image: image47.wmf]y2xb
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 đi qua điểm 
[image: image48.wmf]M(1;4)
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 nên ta có


[image: image49.wmf]2(1)b4b6
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	Vậy phương trình đường thẳng cần tìm là 
[image: image51.wmf]y2x6
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	b. (1,0 điểm). Tìm các giá trị của tham số m để đường thẳng (d) : 
[image: image52.wmf]2
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 cắt Parabol (P) : 
[image: image53.wmf]2
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 tại hai điểm phân biệt 
[image: image54.wmf]1122
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 sao cho 
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	Phương trình hoành độ giao điểm 
[image: image56.wmf]2222
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Vì 
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 nên phương trình luôn có hai nghiệm phân biệt 
[image: image58.wmf]12
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	Theo định lí Vi-ét ta có : 
[image: image59.wmf]2
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	Ta lại có : 
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	+) Với 
[image: image62.wmf]21
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 Suy ra : 
[image: image63.wmf]2
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 Suy ra: 
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Vậy 
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(3,0 điểm)
	a. (1,0 điểm). Chứng minh bốn điểm B, H, O, C cùng nằm trên một đường tròn
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	Ta có 
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[image: image70.wmf]OBAB
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 (AB là tiếp tuyến) 
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[image: image72.wmf]OCAC
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 (AC là tiếp tuyến) 
[image: image73.wmf]·
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	Ba điểm B, H, C cùng nhìn đoạn OA dưới một góc vuông nên 4 điểm B, H, O, C cùng nằm trên một đường tròn.
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	b. (1,0 điểm). Chứng minh 
[image: image74.wmf]2
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	Chứng minh được 
[image: image75.wmf]BCOA
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 và chỉ ra được hệ thức 
[image: image76.wmf]2
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	Chứng minh được 
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	Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image80.wmf]2
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	c. (1,0 điểm). Chứng minh 
[image: image81.wmf]·
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	Xét tam giác ABO có được 
[image: image82.wmf]2
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	Xét đường tròn (O) chứng minh được 
[image: image83.wmf]2
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	Từ (3) và (4) suy ra 
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Từ đó chứng minh được 
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·

AMIAON

Þ=Þ

 Tứ giác MNOI nội tiếp


[image: image87.wmf]·

·

MINMON

Þ=

 (cùng chắn cung MN)                     (5)

Mà 
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Từ (5) và (6) suy ra 
[image: image89.wmf]·

·

MIN2.MCN

=

 (đpcm)
	0,25

	5

(1,0 điểm)
	Cho các số dương a, b, c thoả mãn điều kiện 
[image: image90.wmf]abc3
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	Ta có : 
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Vì a, b dương nên 
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	Học sinh chứng minh tương tự để có :


[image: image96.wmf]22
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	Cộng theo vế các bất đẳng thức (1), (2) và (3) ta được
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	Dấu ‘‘=’’ xảy ra 
[image: image99.wmf]abc

abc1.

abc3

==

ì

ÛÛ===

í

++=

î


	0,25


Lưu ý : Học sinh làm cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa
Đề thi thử tuyển sinh lớp 10 môn toán 2021 – Doctailieu.com sưu tầm                                                   5

_1441393180.unknown

_1441393357.unknown

_1441393426.unknown

_1441393498.unknown

_1441393609.unknown

_1651347179.unknown

_1651347617.unknown

_1651347665.unknown

_1651347576.unknown

_1441393629.unknown

_1441393645.unknown

_1441393654.unknown

_1441393637.unknown

_1441393619.unknown

_1441393532.unknown

_1441393549.unknown

_1441393598.unknown

_1441393542.unknown

_1441393515.unknown

_1441393522.unknown

_1441393507.unknown

_1441393459.unknown

_1441393474.unknown

_1441393481.unknown

_1441393467.unknown

_1441393440.unknown

_1441393452.unknown

_1441393433.unknown

_1441393386.unknown

_1441393411.unknown

_1441393419.unknown

_1441393403.unknown

_1441393372.unknown

_1441393379.unknown

_1441393364.unknown

_1441393271.unknown

_1441393314.unknown

_1441393341.unknown

_1441393348.unknown

_1441393332.unknown

_1441393288.unknown

_1441393306.unknown

_1441393278.unknown

_1441393226.unknown

_1441393249.unknown

_1441393258.unknown

_1441393241.unknown

_1441393196.unknown

_1441393204.unknown

_1441393187.unknown

_1441391766.unknown

_1441393046.unknown

_1441393079.unknown

_1441393096.unknown

_1441393171.unknown

_1441393089.unknown

_1441393064.unknown

_1441393071.unknown

_1441393056.unknown

_1441392758.unknown

_1441392976.unknown

_1441391782.unknown

_1441391789.unknown

_1441391773.unknown

_1441391664.unknown

_1441391709.unknown

_1441391725.unknown

_1441391740.unknown

_1441391748.unknown

_1441391733.unknown

_1441391718.unknown

_1441391688.unknown

_1441391698.unknown

_1441391672.unknown

_1441381528.unknown

_1441391657.unknown

_1441381521.unknown

_1441381527.unknown

_1441381509.unknown

